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Name:

Beispielaufgabe Abiturprifung
(auf Grundlage des neuen Kernlehrplans vom 01.08.2023)
Mathematik, Grundkurs

Prifungsteil B: Aufgaben mit Hilfsmitteln

Aufgabenstellung:

Ein Unternehmen verkauft Fitnessarmbénder. Die momentane Anderungsrate des Absatzes
kann modellhaft mithilfe der in IR definierten Funktion f : x — 4000x-e *** beschrieben
werden. Dabei ist x die seit der Produkteinfithrung vergangene Zeit in Monaten und f(x)

die momentane Anderungsrate des Absatzes in Stiick pro Monat.

a) (1) Berechnen Sie den Zeitpunkt, zu dem die momentane Anderungsrate des
Absatzes den grélSten Wert erreicht, und geben Sie diesen Wert an.

(2) Im Zeitraum, der mit der Produkteinfiihrung beginnt und 18 Monate spater
endet, gibt es einen Zeitpunkt, zu dem die momentane Anderungsrate des
Absatzes am starksten zunimmt, und einen Zeitpunkt, zu dem sie am starksten
abnimmt. Zur Bestimmung dieser Zeitpunkte wurden folgende Berechnungen
durchgefiihrt:

f"(x):O & x=5
fm(s) > O
Begriinden Sie, dass aus diesen Berechnungen folgt, dass der Zeitpunkt der

stdrksten Zunahme am Anfang oder am Ende des betrachteten Zeitraums liegen

muss.
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Gleichzeitig mit der Einfiihrung des Fitnessarmbands brachte das Unternehmen eine
Smartwatch auf den Markt. Die momentane Anderungsrate des Absatzes der Smart-
watch in Stiick pro Monat ldsst sich im Modell mithilfe der in IR definierten Funk-

tion g: x > 1600-x*-e >** beschreiben.

(3) Vergleichen Sie die momentanen Anderungsraten des Absatzes fiir das
Fitnessarmband und die Smartwatch fiinf Monate nach Produkteinfiihrung.

(4) Berechnen Sie die Anzahl der im ersten Jahr nach Produkteinfiihrung
insgesamt verkauften Smartwatches.

(5) Untersuchen Sie im Modell, ob es einen Zeitpunkt nach Produkteinfiihrung gibt,
zu dem die Anzahl der seit der Produkteinfiihrung verkauften Fitnessarmbdnder
mit der Anzahl der seit der Produkteinfiihrung verkauften Smartwatches iiber-
einstimmt. Geben Sie gegebenenfalls diesen Zeitpunkt an.

(4+4+2+ 3+ 3 Punkte)

Gegeben ist die in IR definierte Funktion h:x > 1,4-sin(0,25-m-x)+1.

(1) Geben Sie die Periode von h sowie die Nullstellen von h im Intervall [0;8]an.

(2) Die Tangente an den Graphen von h an der Stelle 3 bildet zusammen mit den
Koordinatenachsen ein Dreieck.

Berechnen Sie den Flccheninhalt des Dreiecks.
(3) Begriinden Sie, dass der Graph von h symmetrisch zum Punkt (0| 1) ist.

(2 + 4 + 3 Punkte)

Zugelassene Hilfsmittel:

e CAS/MMS (Computer-Algebra-System / modulares Mathematiksystem)

¢ Lindergemeinsame mathematisch-naturwissenschaftliche Formelsammlung oder
inhaltsgleiche Formelsammlung oder das ,,Dokument mit mathematischen Formeln®
(ab 2027 verpflichtend) oder mathematische Formelsammlung (bis 2026 zugelassen)

e Worterbuch zur deutschen Rechtschreibung
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Unterlagen flr die Lehrkraft

Beispielaufgabe Abiturprifung
(auf Grundlage des neuen Kernlehrplans vom 01.08.2023)
Mathematik, Grundkurs

Prifungsteil B: Aufgaben mit Hilfsmitteln

1. Aufgabenart

Aufgabe mit realitdtsnahem Kontext / Analysis

2. Aufgabenstellung!

siehe Priifungsaufgabe

3. Materialgrundlage

Teilaufgabe a): nach IQB: Pool fiir das Jahr 2022, Mathematik, Grundlegendes Anforde-
rungsniveau, Priifungsteil B, Analysis, Aufgabe 2 (MMS), Teilaufgabe 1

Teilaufgabe b): Neuentwicklung durch QUA-LiS NRW
4. Beziige zum Kernlehrplan

Die Aufgaben weisen vielféltige Beziige zu Kompetenzbereichen und Inhaltsfeldern des
Kernlehrplans auf. Im Folgenden wird auf Beziige von zentraler Bedeutung hingewiesen.

Inhaltliche Schwerpunkte

Funktionen und Analysis

e Funktionen: ganzrationale Funktionen, Exponentialfunktionen

¢ Eigenschaften von Funktionen: Verlauf des Graphen, Definitionsbereich, Wertebereich,
Nullstellen, Symmetrie, Verhalten fiir x — too

¢ Fortfithrung der Differentialrechnung: Produktregel, Extremwertprobleme, Rekonstruk-
tion von Funktionstermen (,,Steckbriefaufgaben®)

¢ Integralrechnung: Produktsumme, orientierte Flache, Bestandsfunktion, Integralfunk-
tion, Stammfunktion, bestimmtes Integral, Hauptsatz der Differential- und Integralrech-
nung

5. Zugelassene Hilfsmittel

e CAS/MMS (Computer-Algebra-System / modulares Mathematiksystem)

¢ Lindergemeinsame mathematisch-naturwissenschaftliche Formelsammlung oder
inhaltsgleiche Formelsammlung oder das ,,Dokument mit mathematischen Formeln®
(ab 2027 verpflichtend) oder mathematische Formelsammlung (bis 2026 zugelassen)

e Worterbuch zur deutschen Rechtschreibung

1 Die Aufgabenstellung deckt inhaltlich alle drei Anforderungsbereiche ab.
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6. Modelllésungen

Die jeweilige Modelllosung stellt eine mégliche L.osung bzw. Lésungsskizze dar.
Der gewahlte Losungsansatz und -weg der Priiflinge muss nicht identisch mit dem
der Modelllésung sein. Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender
Punktzahl bewertet (Bewertungsbogen: Zeile ,,Sachlich richtige Lésungsalternative
zur Modelllosung®).

Teilaufgabe a)

(1)

)

3)

4

()

f'(x)=0<x=25
f"(2,5)=-1600e™" <0
Da f nur eine Extremstelle hat, ist das lokale Maximum zugleich das absolute Maxi-

mum.
f(2,5)~ 3700

Damit erreicht die momentane Anderungsrate des Absatzes zweieinhalb Monate
nach Produkteinfiihrung mit etwa 3700 Stiick pro Monat den groten Wert.

Die Zunahme bzw. Abnahme der momentanen Anderungsrate des Absatzes wird
durch f' beschrieben. Die Maximalstelle von f’ auf dem Intervall [0;18] ist eine
Nullstelle von f” oder eine Randstelle. Da f "(x) =0< x=5und f ’"(5) >0 liegt
an der einzigen Nullstelle von f”ein Minimum von f’ vor. Folglich nimmt f’ sein

Maximum am Rand des betrachteten Intervalls an.

f(5)~2707, g(5)~5413

Fiinf Monate nach Produkteinfithrung ist die momentane Anderungsrate des Absat-
zes fiir die Smartwatch groBer als die fiir das Armband.

12
[ 9(x)dx ~ 42900

0

t t
Die Gleichung jf(x)dx = '[g(x)dx hat fiir t >0 die Losung ¢, mit ¢, ~4,48.
0

0
Etwa viereinhalb Monate nach Produkteinfiihrung stimmt die Anzahl der seit der
Produkteinfiihrung verkauften Fitnessarmbdnder mit der Anzahl der seit der Pro-
dukteinfiihrung verkauften Smartwatches iiberein.
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Teilaufgabe b)

(M

)

3)

Periode: 8
Die Nullstellen im Intervall [0;8] sind x, 5 und x, ~7.

Die Tangente hat die Gleichung t(x)=Hh'(3)-x+h(3)-3-h'(3)~-0,78x +4,32.
t(x) =0 liefert x ~5,56.

Flacheninhalt des Dreiecks: %-5,56 -4,32~12

Der Graph von h kann durch eine Streckung in x-Richtung, eine Streckung in y-
Richtung und eine anschliefende Verschiebung um 1 in y-Richtung aus dem zum
Koordinatenursprung symmetrischen Graphen der Funktion x > sin(x) erzeugt
werden.

Die Streckungen haben keinen Einfluss auf eine Symmetrie zum Koordinatenur-
sprung. Aufgrund der Verschiebung ist der Graph von h symmetrisch zum

Punkt (0[1).
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Teilleistungen - Kriterien /| Bewertungsbhogen zur Prifungsarbeit

Name des Priiflings: Kursbezeichnung:
Schule:
Teilaufgabe a)
Anforderungen Losungsqualitit
Der Priifling cnavmal | EK? | ZK | DK
Punktzahl
1 |(1) berechnet den Zeitpunkt, zu dem die momentane An- 4

derungsrate des Absatzes den grofiten Wert erreicht, und
gibt diesen Wert an.

2 |(2) begriindet, dass aus den Berechnungen folgt, dass der 4
Zeitpunkt der stdrksten Zunahme am Anfang oder am
Ende des betrachteten Zeitraums liegen muss.

3 |(3) vergleicht die momentanen Anderungsraten des Absat- 2
zes fiir das Fitnessarmband und die Smartwatch fiinf Mo-
nate nach Produkteinfiihrung.

4 [(4) berechnet die Anzahl der im ersten Jahr nach Pro- 3
dukteinfiihrung insgesamt verkauften Smartwatches.

5 |(5) untersucht im Modell, ob es einen Zeitpunkt nach Pro- 3
dukteinfiihrung gibt, zu dem die Anzahl der seit der Pro-
dukteinfiihrung verkauften Fitnessarmbénder mit der An-
zahl der seit der Produkteinfiihrung verkauften Smartwat-
ches iibereinstimmt, und gibt diesen Zeitpunkt an.

Sachlich richtige Losungsalternative zur Modelllsung: (16)

Summe Teilaufgabe a) 16

2 EK = Erstkorrektur; ZK = Zweitkorrektur; DK = Drittkorrektur
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Teilaufgabe b)
Anforderungen Losungsqualitat
Der Priifling cnaemal | EK ZK | DK
Punktzahl
1 [(1) gibt die Periode von h an. 1
(1) gibt die Nullstellen von h im Intervall [O; 8] an. 1
3 |(2) berechnet den Flacheninhalt des Dreiecks. 4
4 [(3) begriindet, dass der Graph von h symmetrisch zum 3
Punkt (0|1) ist.
Sachlich richtige Losungsalternative zur Modelllésung: (9)
Summe Teilaufgabe b) 9
Summe insgesamt 25

Die Festlegung der Gesamtnote der Priifungsleistung erfolgt auf dem Bewertungsbogen

einer weiteren Aufgabe aus dem Priifungsteil B.
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